

ЛЮДМИЛА ЖДАНОВА

БЕСПОКОЙНЫЕ БУДНИ ТАТЬЯНЫ ЗРАЖЕВСКОЙ

К ЮБИЛЕЮ ИЗВЕСТНОГО УЧЕНОГО И ПРАВОЗАЩИТНИКА

Год 2018-й – юбилейный для уполномоченного по правам человека в Воронежской области, выпускницы ВГУ, заслуженного юриста Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора Воронежского госуниверситета Татьяны Дмитриевны Зражевской.

И в научной среде, и в сфере государственной правозащиты она человек авторитетный и очень известный. И еще – успешный. Всегда стремительная, подтянутая, всегда в круговороте событий. Всё успевает, несмотря на сумасшедший график. Неудивительно, что многие считают ее энергичной женщиной, а кто-то даже называет «железной леди». И деловая жилка, и сильный характер в ней действительно есть. Татьяна Дмитриевна – человек дела и действия. И она вполне может быть примером человека, умеющего добиваться успехов во всех своих начинаниях.

Но на самом деле граней в ее характере гораздо больше.

* * *

А ведь все могло быть иначе. Ее родители мечтали видеть дочь врачом. Но у юной Татьяны Зражевской уже тогда хватило характера убедительно объяснить им, что ей интереснее и важнее освоить совсем другую профессию. Ступеньки ее трудовой биографии подтверждают, что она не ошиблась в выборе.

В 1971 году, сразу после окончания университета с отлич-

ием, Татьяна Зражевская поступила в аспирантуру к профессору Виктору Степановичу Основину. Через два года стала преподавателем кафедры государственного права и советского строительства Воронежского госуниверситета. С тех пор вся ее биография неразрывно связана с этим вузом.

В 1975 году защитила кандидатскую диссертацию по теме «Ответственность по советскому государственному праву». Эта работа была практически запретная для того времени – впервые в юридической науке ставилась и решалась проблема юридической ответственности государственной власти перед обществом. Монографию на эту тему отказались печатать в Москве – и она вышла в Воронеже, несмотря на критические оценки цензуры.

В 2000-м состоялась защита докторской.

В поле зрения ученого Татьяны Зражевской постоянно находились такие темы, как теоретические, методологические и экспериментальные основы исследования проблем реализации конституционного законодательства; совершенствование системы прав и свобод человека и гражданина и механизма их гарантирования; реформы избирательного законодательства; конституционное правосудие; участие в законотворческой деятельности органов государственной власти Российской Федерации и субъектов Федерации.

За годы научной работы опубликовано более 200 работ Татьяны Зражевской, в том чис-



Татьяна Дмитриевна
Зражевская



Учитель и ученик:
Виктор Степанович Основин
и Татьяна Дмитриевна Зражевская

ле 4 монографии. Под ее научным руководством более 30 человек успешно защитили степень кандидата юридических наук.

В течение 15 лет под ее началом на кафедре конституционного права России и зарубежных стран ВГУ работал научно-методический семинар «Конституционные чтения», на котором обсуждались актуальные проблемы российского конституционализма. По его итогам выходили сборники с материалами студентов и молодых ученых, отражающие новые решения проблем науки конституционного права.

С 1990 по 2011 год возглавляла кафедру, но с небольшим перерывом: в 1993 году Указом Президента РФ Татьяна Дмитриевна была назначена членом Центральной избирательной комиссии и до 1995 года работала в Москве. В 2005-м ей было присвоено звание заслуженного юриста Российской Федерации. А в 2011 году Т.Д. Зражевская стала первым уполномоченным по правам человека в Воронежской области. Депутаты Воронежской областной думы утвердили ее кандидатуру единогласно.

Должность уполномоченного по правам человека была учреждена в нашей области в целях обеспечения дополнительных гарантий государственной защиты прав, свобод и законных интересов гражданина, содействия их соблюдению и уважению органами государственной власти Воронежской области. Уполномоченный независим, неподотчетен каким-либо органам власти на территории нашей области, их должностным лицам и осуществляет свою деятельность в пределах компетенции.

Все это налагает на омбудсмана серьезную ответственность, ведь его деятельность затрагивает судьбы людей, чьи права нарушены, для кого

уполномоченный зачастую оказывается последней инстанцией, которая может ему помочь. Весомый багаж научных знаний, почти сорокалетняя работа в университете очень пригодились Татьяне Дмитриевне на этом посту. Действуя на стыке науки и практики, она смогла быстро освоить новую для себя правозащитную сферу. За период ее работы омбудсменом в регионе выстроена система юридической защиты прав населения, восстановления нарушенных прав граждан.

Деятельность Татьяны Зражевской на посту регионального уполномоченного по правам человека получила высокую оценку. В 2016 году на заседании Воронежской областной думы она избрана на эту должность повторно.

При активном участии Татьяны Зражевской создана и успешно реализуется Стратегия Воронежской области в сфере развития и защиты прав человека на 2016–2025 годы.

Одно из основных направлений деятельности омбудсмана – правовое просвещение населения. Среди форм работы Татьяны Дмитриевны Зражевской – многочисленные тематические форумы, научно-практические конференции, круглые столы с представителями государственных органов, вузов, общественных объединений, экспертного сообщества, коллегами из других регионов, прямые линии в СМИ, встречи с молодежью, тематические уроки для школьников.

Значительная часть просветительской работы связана с alma mater. И это не только обучение студентов. Более десяти лет в Воронежском государственном университете, на базе юридического факультета действует магистерская программа



Идет прием граждан
в Новой Усмани

«Защита прав человека». В ее рамках профессором Т.Д. Зражевской читаются курсы, посвященные истории становления и особенностям правозащитной деятельности и института уполномоченных по правам человека: «Актуальные проблемы защиты прав человека», «Статус уполномоченных по правам человека». Помимо этого, в подразделениях аппарата омбудсмена постоянно проходят учебную, производственную и преддипломную практику студенты и магистранты вузов.

На факультете международных отношений действует магистерская программа «Международная защита прав человека», подготовленная под эгидой Консорциума университетов России (куда с 2015 года входит и ВГУ) и при поддержке Верховного комиссара ООН по правам человека. Ее реализация проходит на стыке международного права, международных отношений, мировой политики, мировой экономики, глобалистики. Особое внимание к преподаванию английского языка позволяет готовить специалистов в сфере защиты прав человека, способных успешно вести деятельность и на международном уровне.

– Выпускники магистерской программы «Международная защита прав человека» востребованы в российских правительственных учреждениях, аппарате омбудсмена, международных правительственных и неправительственных организациях, международных консалтинговых компаниях, российских компаниях, ориентированных на международный бизнес, и совместных компаниях, – подчеркивает сама Татьяна Дмитриевна.

Во многом благодаря профессору Т.Д. Зражевской Воронеж стал примером положительной деятель-

ности в сфере защиты прав человека и налаживания международного сотрудничества, в том числе с ООН.

Еще одна интересная просветительская форма работы, поддерживаемая омбудсменом, – развитие на базе вузов так называемых юридических клиник. Это структуры, обеспечивающие оказание бесплатной юридической помощи гражданам и одновременно способствующие формированию правосознания у студентов, повышению уровня их юридических знаний. Работу в юридической фирме они ведут под контролем состоявшихся в профессии специалистов.

– В работе со студентами, магистрантами, аспирантами, докторантами я всегда нацелена на то, чтобы в жизнь вышел высококлассный специалист. Считаю, что планка в профессии всегда должна быть высокой. Тогда работа не в тягость, а в удовольствие. Знаю по себе, – говорит Татьяна Дмитриевна.

Этот же принцип разделяет и бессменный оппонент по двум ее диссертациям – ведущий российский конституционалист, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ Сурен Адибекович Авакян. Он, кстати, автор фундаментальных трудов не только по различным проблемам конституционного права, но и по теории прав и свобод человека.

Говорит о нем Татьяна Дмитриевна с глубочайшим уважением. Учитель и ученица сегодня часто общаются уже в качестве экспертов при различных ведомствах и организациях.

Свои обширные знания Татьяна Зражевская активно применяет и за пределами вузовской сферы. Совместно с Избирательной комиссией Воронежской области и региональным отделением Ассоци-

ации юристов России она реализует просветительский проект для студентов, посвященный избирательной системе и подготовке к выборам. Этот проект направлен не только на повышение уровня правовой грамотности в студенческой среде, но и на формирование правовых знаний и их практическое применение в жизненных ситуациях, повышение уровня социальной и гражданской активности молодых граждан России, поддержку правовых студенческих инициатив.

Важным аспектом деятельности Татьяны Дмитриевны стало участие в обучении общественных наблюдателей на выборах. Тесное сотрудничество Общественной палаты с аппаратом уполномоченного по правам человека, молодежным корпусом «За чистые выборы», Ассоциацией юристов позволило не просто направить наблюдателей на участки, но и подготовить их качественно и организовать общественный контроль на должном уровне.

Практика осуществления общественного наблюдения в регионе сыграла значительную роль в обеспечении прозрачности президентских выборов в марте 2018 года.

Татьяна Дмитриевна Зражевская всегда на пике общественной деятельности. С 1995 по 2010 год она член экспертного совета Комитета по делам Федерации, федеративному договору и региональной политике Совета Федерации Федерального Собрания РФ.

На протяжении ряда лет входит в состав экспертного совета при уполномоченном по правам человека в Российской Федерации, где координирует работу секции по вопросам совершенствования

законодательства о правах и свободах человека и гражданина. Эта деятельность позволяет инициировать назревшие изменения в федеральное законодательство. Татьяна Дмитриевна также является членом научно-консультативного совета Федеральной адвокатской палаты. Тесно работает по ряду направлений с УФСИН России по Воронежской области, региональным управлением МВД, адвокатской палатой.

Заслуги профессора Т.Д. Зражевской отмечены многочисленными наградами. Она лауреат премии Воронежского комсомола в области науки и техники (1981). Среди других ее наград – знак отличия «За заслуги перед Воронежской областью» (2013), почетный знак администрации Воронежской области «Благодарность от земли Воронежской» (2008).

Неоднократно труд Татьяны Дмитриевны отмечался и в стенах родного ВГУ. К примеру, она дважды была удостоена почетного знака «За заслуги перед Воронежским государственным университетом» (2008, 2013).

Указом Президента Российской Федерации от 29 июня 2018 года Татьяна Дмитриевна Зражевская награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Работа омбудсмена насыщена интересными и памятными встречами. В числе таковых – две встречи с президентом Владимиром Путиным. Он произвел на Татьяну Дмитриевну впечатление своими честными ответами на острые вопросы, знанием обсуждаемой темы.

А что же за пределами официальных событий?



Идет рабочее заседание в Совете Федерации



Т.Д. Зражевская с профессором МГУ С.А. Авакьяном (второй справа) и коллегами по юрфаку ВГУ

Говорят, талантливый человек талантлив во всем. Это про нее.

Татьяна Дмитриевна Зражевская прекрасно разбирается в музыке – за ее плечами музыкальное училище и опыт преподавания в Воронежском гарнизонном Доме офицеров. И по сей день она старается в своем плотном графике найти время на посещение концертов симфонических оркестров.

С уважением относится к серьезному авторскому кино. Вместе с исполнительным директором Гильдии кинорежиссеров России Игорем Степановым Татьяна Дмитриевна на протяжении ряда лет дает старт благотворительной акции Международного фестиваля фильмов о правах человека «Сталкер».

– Первый раз попала на кинофестиваль случайно. И получила очень интересный опыт, – говорит Татьяна Дмитриевна. – Фестивальное кино чаще всего не рассчитано на большую зрительскую кассу. Очень важно, что в фильмах поднимаются темы, волнующие людей, в том числе и защита прав человека. На фестивале «Сталкер» всегда есть возможность пообщаться с режиссерами и актерами, обсудить увиденное, поспорить о нем. Такие фестивали – это пицца для ума.

За свою жизнь Татьяна Дмитриевна много путешествовала, еще с юности, когда их семья (папа был военным) часто переезжала с места на место. Побывала и в других странах, и в разных уголках России. С большим теплом вспоминает о поездке на Алтай, на родину Василия Макаровича Шукшина – в Белокуриху.

Из поездок всегда привозит интересные сувениры. Сегодня у нее – огромная коллекция разного рода миниатюр, напоминающая об интересных местах.

– Стремление познавать новое было во мне, сколько себя помню. Это помогало и помогает и в работе, и в отдыхе, – делится Татьяна Дмитриевна одним из секретов того, как все успеть.

Нельзя не сказать о Татьяне Дмитриевне Зражевской и как о руководителе. Это особый случай. В аппарате уполномоченного неизменно отмечают не только высокий профессиональный уровень своего лидера, но и прежде всего чуткое отношение к людям, внимание к проблемам и удачам каждого сотрудника, всемерное содействие повышению профессионального уровня коллег. Жизнелюбие и неиссякаемый оптимизм руководителя заряжают и коллектив. «Под ее началом работает с удовольствием», – это без доли лести скажет любой из подчиненных.

А сама Татьяна Дмитриевна признается, что на ее жизненные установки оказал в свое время огромное влияние ее отец – боевой генерал Великой Отечественной войны Дмитрий Степанович Зражевский, которым она очень гордится.

– Он стал для нас, детей, символом преданности своей стране, мужества, порядочности, твердости характера, умения всегда добиваться цели, – признается Татьяна Дмитриевна. – И еще он говорил, как важно всегда ценить людей, с которыми ты работаешь. Следование его принципам еще ни разу не подвело меня в жизни.